

英一千八百九十九年八月十一號

新嘉坡報

印五拜禮牌門號二十三百二及號十三百二號八十二百二第街中在設開館本

Printed and Published by Lian Seng Hooi at the Criterion Press, Nos. 228, 230 & 232, Beach Street, Penang.

清光緒二十五年己亥七月初六日

文敏說
三代之上人品高而文品亦醇六經之文皆刪定於聖人之手有如日月經天江河行地可以垂之萬世而不廢此外能成一家獨有千古者則尚有四人焉曰左邱明曰莊周曰屈原曰司馬遷其實而有文采者左氏也憑虛而有精辟者莊周也屈原變風詩而為離騷子長易編年而作傳紀是以後之學者言理則祖莊周言情則祖離騷言敘事則祖左氏與司馬氏至於論說詞序則易統其首詔策章奏則書發其源箴銘頌誄則禮總其端紀載褒貶則春秋立其本總之不離古文近是惟是文章之體與時俱變六經之後有論策論策之後有詩賦詩賦之後有詞曲詞曲之後有制藝制藝者古文之遺時文之始也其體創自王荊公熙寧間即用以取士至明初乃著為功令及今日而制藝之文遂為當世所詬病蓋古今之文至制藝而極工亦至制藝而極敵其上者不過穿鑿注疎附會考據塗詩書則一誥一歌竇春秋則某年某日仿離騷則蘇軾蘭芷四壁皆香割周禮則瓊瑤圭璋一望如玉昔李鄂以風雲月露嘗俳詞自今且及於蟲魚鳥獸韓熙以虬戶瓊瑤為潤體而今且淪入於牛鬼蛇神其下者則襲套成言仿摹舊調憑類祭以爲蒐羅恃兔圍而希詭遇此即顧亭林所謂八股盛而六經微者何則爲制藝者始未嘗不根抵於經史迨至於名家輩出學者祇須熟讀制藝數百篇則典實詞調自能搖筆即至即制藝以爲制藝其餘一切經史皆可束之高閣甚至人家子弟有意在博覽偶遊目於羣經諸史者其父兄皆見而譏呵以爲不宜用其心思於無益之地祇須取名人制藝簡鍊以爲揣摩則已足以授科名而博富貴是以沿及末流往往庠序中人不知三代以下有幾朝五洲之上有幾國且有儼然入詞林登翰院者舍八股入韻句外而欲作一說帖而不能言之可爲齒冷嗟乎爲制藝者即使能盧辛六合着核百家亦不過爲詞章中之一藝其於國計民生初無裨益陸士衡所謂需其成以覆醫瓶者而况愈趨愈下幸於如是之卑卑不足道哉夫爲農者必知驅散而希詭遇此即顧亭林所謂八股直爲士大夫而不知古今之事中外之宜即使措笏垂紳至居於四民之上夫向足貴窮思文能致則人材敵人材敵則天下翕然向風講求實學以備舉家任便後以舊黨諸公竭力阻撓遂不收西成命海內之士無論知與不知莫不爲朝廷大息扼腕今者制藝即不能遽罷策論即不能遽興然於考試之文宜體崇實之訓取其明體達用粹然根柢於六經者以爲程式則亦可以挽回風氣於萬一艾東鄉有云自學者以機法爲工時文遂成小著使韓柳諸公執筆爲之道理正魄力大氣味厚色澤古本之書以求其質本之詩以求其恒今之禮以求其宜本之春秋以求其斷本之易以求之道理豈不更尊乎艾東鄉之言蓋所謂深知行文之甘苦者誠使能如是之文則其人之經濟學問亦必大有可觀雖然士不能以經濟學問自見而僅憑紙上空談以求之其取道甚遠矣

英京電音 ○十號英京勞打來電云現有英陸路提督名布露嗎已率武員八名前往南非洲毛老華勞地方駐紮○理藩院大臣詹峯輦公在下議院宣言云聞外間人說有兵數營預備一切前往南非洲拿打地方此亦確有其事

葛緞兄弟有限公司出售

KATZ BROTHERS Limited, Penang.

國力萬連池酒鷹標火柴頭頂毛髮帶火車駝上



本公司所售屬製火柴工料精妙
既擦燃之如意復潮濕之無虞試
與獵標相伯仲已蒙諸君試用
各國流行即本埠社尾協振號綴
羅申街晉昌號及醜中各大商家
均有代兌諸君賜顧者請認飛
鷹標頭爲記庶不致悞此佈

大清光緒丙申年四月十七日
大英一千八百九十六年五月十九號
綴葛兄弟公司啓

蜜頭標猪雄
T.B.HALL & CO.

TRADE MARK.
THE BOAR'S HEAD BRAND
OF ALE & STOUT.

諸君賜顧認明標頭爲記庶不致悞特此佈

龍標
到顏爾士雄豬
頭印蜜酒來檳

招售此酒異常
香美飲者能養
精神調和氣血

油土發售
煙可向代理人中街義德號
選擇精料配製燃燈光亮無

病症服之俱無不宜若給乳母服食能使
牛乳暢旺極鮮美有益

龍標
來檳出售諸君光顧其油

選擇精料配製燃燈光亮無

病症服之俱無不宜若給乳母服食能使



此酒製造之法
異常精妙
此標辨認
此標不悞

威堅武敬啟者本公司
敬到貴上威實
杞酒朱檳出售
嘉血氣壯筋骨請
君光顧請

已寶威堅武敬啟者本公司
謹此佈庶不致悞

酒為記庶不致悞

聞此佈庶不致悞

敵者本公司自
到顏爾士雄豬
頭印蜜酒來檳

招售此酒異常
香美飲者能養
精神調和氣血

油土發售
煙可向代理人中街義德號
選擇精料配製燃燈光亮無

病症服之俱無不宜若給乳母服食能使
牛乳暢旺極鮮美有益

龍標
來檳出售諸君光顧其油

選擇精料配製燃燈光亮無

病症服之俱無不宜若給乳母服食能使

敵者本公司新到龍印土油
身羸弱補益血肉筋脈及令骨骼粗健此
粉係精究化學參考醫理用五穀製煉而成
全無裝滯之氣亦無蔗糖擾入其性質極易
消化一入腹內便可直透血管且有根灰之

敵者本公司所製之肥兒粉專培養嬰兒及人

身羸弱補益血肉筋脈及令骨骼粗健此

粉係精究化學參考醫理用五穀製煉而成
全無裝滯之氣亦無蔗糖擾入其性質極易
消化一入腹內便可直透血管且有根灰之

敵者本公司所製之肥兒粉專培養嬰兒及人

身羸弱補益血肉筋脈及令骨骼粗健此

粉係精究化學參考醫理用五穀製煉而成
全無裝滯之氣亦無蔗糖擾入其性質極易
消化一入腹內便可直透血管且有根灰之

敵者本公司所製之肥兒粉專培養嬰兒及人

身羸弱補益血肉筋脈及令骨骼粗健此

粉係精究化學參考醫理用五穀製煉而成
全無裝滯之氣亦無蔗糖擾入其性質極易
消化一入腹內便可直透血管且有根灰之

敵者本公司所製之肥兒粉專培養嬰兒及人

身羸弱補益血肉筋脈及令骨骼粗健此

粉係精究化學參考醫理用五穀製煉而成
全無裝滯之氣亦無蔗糖擾入其性質極易
消化一入腹內便可直透血管且有根灰之

敵者本公司所製之肥兒粉專培養嬰兒及人

身羸弱補益血肉筋脈及令骨骼粗健此

粉係精究化學參考醫理用五穀製煉而成
全無裝滯之氣亦無蔗糖擾入其性質極易
消化一入腹內便可直透血管且有根灰之

敵者本公司所製之肥兒粉專培養嬰兒及人

身羸弱補益血肉筋脈及令骨骼粗健此

粉係精究化學參考醫理用五穀製煉而成
全無裝滯之氣亦無蔗糖擾入其性質極易
消化一入腹內便可直透血管且有根灰之

敵者本公司所製之肥兒粉專培養嬰兒及人

身羸弱補益血肉筋脈及令骨骼粗健此

粉係精究化學參考醫理用五穀製煉而成
全無裝滯之氣亦無蔗糖擾入其性質極易
消化一入腹內便可直透血管且有根灰之

敵者本公司所製之肥兒粉專培養嬰兒及人

身羸弱補益血肉筋脈及令骨骼粗健此

粉係精究化學參考醫理用五穀製煉而成
全無裝滯之氣亦無蔗糖擾入其性質極易
消化一入腹內便可直透血管且有根灰之

敵者本公司所製之肥兒粉專培養嬰兒及人

身羸弱補益血肉筋脈及令骨骼粗健此

粉係精究化學參考醫理用五穀製煉而成
全無裝滯之氣亦無蔗糖擾入其性質極易
消化一入腹內便可直透血管且有根灰之

敵者本公司所製之肥兒粉專培養嬰兒及人

身羸弱補益血肉筋脈及令骨骼粗健此

粉係精究化學參考醫理用五穀製煉而成
全無裝滯之氣亦無蔗糖擾入其性質極易
消化一入腹內便可直透血管且有根灰之

敵者本公司所製之肥兒粉專培養嬰兒及人

身羸弱補益血肉筋脈及令骨骼粗健此

粉係精究化學參考醫理用五穀製煉而成
全無裝滯之氣亦無蔗糖擾入其性質極易
消化一入腹內便可直透血管且有根灰之

敵者本公司所製之肥兒粉專培養嬰兒及人

身羸弱補益血肉筋脈及令骨骼粗健此

粉係精究化學參考醫理用五穀製煉而成
全無裝滯之氣亦無蔗糖擾入其性質極易
消化一入腹內便可直透血管且有根灰之

敵者本公司所製之肥兒粉專培養嬰兒及人

身羸弱補益血肉筋脈及令骨骼粗健此

粉係精究化學參考醫理用五穀製煉而成
全無裝滯之氣亦無蔗糖擾入其性質極易
消化一入腹內便可直透血管且有根灰之

敵者本公司所製之肥兒粉專培養嬰兒及人

身羸弱補益血肉筋脈及令骨骼粗健此

粉係精究化學參考醫理用五穀製煉而成
全無裝滯之氣亦無蔗糖擾入其性質極易
消化一入腹內便可直透血管且有根灰之

敵者本公司所製之肥兒粉專培養嬰兒及人

身羸弱補益血肉筋脈及令骨骼粗健此

粉係精究化學參考醫理用五穀製煉而成
全無裝滯之氣亦無蔗糖擾入其性質極易
消化一入腹內便可直透血管且有根灰之

敵者本公司所製之肥兒粉專培養嬰兒及人

身羸弱補益血肉筋脈及令骨骼粗健此

粉係精究化學參考醫理用五穀製煉而成
全無裝滯之氣亦無蔗糖擾入其性質極易
消化一入腹內便可直透血管且有根灰之

敵者本公司所製之肥兒粉專培養嬰兒及人

身羸弱補益血肉筋脈及令骨骼粗健此

粉係精究化學參考醫理用五穀製煉而成
全無裝滯之氣亦無蔗糖擾入其性質極易
消化一入腹內便可直透血管且有根灰之

敵者本公司所製之肥兒粉專培養嬰兒及人

身羸弱補益血肉筋脈及令骨骼粗健此

粉係精究化學參考醫理用五穀製煉而成
全無裝滯之氣亦無蔗糖擾入其性質極易
消化一入腹內便可直透血管且有根灰之

敵者本公司所製之肥兒粉專培養嬰兒及人

身羸弱補益血肉筋脈及令骨骼粗健此

粉係精究化學參考醫理用五穀製煉而成
全無裝滯之氣亦無蔗糖擾入其性質極易
消化一入腹內便可直透血管且有根灰之

敵者本公司所製之肥兒粉專培養嬰兒及人

身羸弱補益血肉筋脈及令骨骼粗健此

粉係精究化學參考醫理用五穀製煉而成
全無裝滯之氣亦無蔗糖擾入其性質極易
消化一入腹內便可直透血管且有根灰之

敵者本公司所製之肥兒粉專培養嬰兒及人

身羸弱補益血肉筋脈及令骨骼粗健此

粉係精究化學參考醫理用五穀製煉而成
全無裝滯之氣亦無蔗糖擾入其性質極易
消化一入腹內便可直透血管且有根灰之

敵者本公司所製之肥兒粉專培養嬰兒及人

身羸弱補益血肉筋脈及令骨骼粗健此

粉係精究化學參考醫理用五穀製煉而成
全無裝滯之氣亦無蔗糖擾入其性質極易
消化一入腹內便可直透血管且有根灰之

敵者本公司所製之肥兒粉專培養嬰兒及人

身羸弱補益血肉筋脈及令骨骼粗健此

粉係精究化學參考醫理用五穀製煉而成
全無裝滯之氣亦無蔗糖擾入其性質極易
消化一入腹內便可直透血管且有根灰之

敵者本公司所製之肥兒粉專培養嬰兒及人

身羸弱補益血肉筋脈及令骨骼粗健此

粉係精究化學參考醫理用五穀製煉而成
全無裝滯之氣亦無蔗糖擾入其性質極易
消化一入腹內便可直透血管且有根灰之

敵者本公司所製之肥兒粉專培養嬰兒及人

卷之三



啓者本行代理採辦
歐州各款雜物異常
巧妙久已馳名茲又
精採麼士一点星三
点星之委實杞酒其
酒能固腎健脾助氣
補血解毒消積祛暑
辟寒偷蒙 諸君賜
顧請認標頭爲記價
甚廉宜特此佈聞

啟者敵號得西法
眞傳精刻樹乳中
外圖章並銅火漆
印無論字畫細微
花邊精巧俱能照
稿而刊倘蒙諸君
光顧請到漆木街
尾呂宋禮拜堂對
面門牌七十七號
相商價甚相宜此
佈

清

美國頂上等公司印標即皇帽標及熊標之麵粉發售

公司所製極品麵粉原有兩等茲為諸君陳之但知其
齊驅而味質亦無少異因此粉係選擇最佳之麥而用
粉著名於中國市道已十五年於茲其質之佳力之
厚色之白無以復加故用之製造麵飽餅食點心皆
臻上品卽作別項之需亦為最良之粉請嘗試之卽
可堅信也○次等係熊標粉亦取極好之麥由本廠
用精法磨製而成本廠製造熊標粉之意係取其價
廉而合乎此方市面之銷售因熊標粉與公司印卽
皇帽均粉價值大相懸殊也熊標之粉中國各處用
代理常有存貯此兩標之麵粉從廉出售以應 貴客

用最良之機器磨製而成若行試用
吾所需伏懇本坡 諸商翁試購而
代理人先得

則知其質之精美此
之固已極廣矣然則
熊曬粉之可靠爲上
等之證也明矣公司
印卽皇幅杓及熊曬
粉經香港各華人商
行購辦已經多年人
皆喜而用之茲在深
而用之方知此兩項
得咱嘗得里洋行謹啟

售出酒名

**TIVOLI BEER
“EAGLE BRAND**

Two Cocks Brand Beer

DANIEL CRAWFORD & SONS

Old Scotch Whisky.

HALLIFAX & Co.,

上委實寶杞酒招

特任 沽來

相心流編庫到看君一告險集

THE NETHERLANDS **EVERY DAY** **WEEKEND**

ESTABLISHED 1845.

G. H. SLOT, AG

保險局
件無上
償迅速
日四十
易賜頤
號對開

屋宇火燭迷該十五顧者門港且特

該公司請託內化局辦理之，請此款項。

房貸
櫈作

理 貨物 有 時 自 保

卷之三

諸商促成善測暗十八

PERAK STATE RAILWAYS

Time Tables from 1st July, 1898, until further notice.

也○又云的蘭什自政府現將一舊例刪改自後不論何國人在其屬下居住者設有軍事應兵上民一律出力以勤王事云云○又云英國上下議院現已律暫停議事其時女王有詔云的蘭什目前已為英所得後予其土人自立總統管轄當時曾與立約英人之在其地各須一律平等相待不意至今彼竟不違此約致有此次禡輶然尙幸有文書往來猶望其復守前約一意免啟爭端云云

巨金入會○英京西報云泰西一千九百年法國擬在巴利城中大開賽寶會現舊金山哥勞拉勞省政府聞知欲送原掘金胚一團人會以昭地靈藉開眼界計此金值美銀一百萬元每比英銀值二元半其金之大可想見矣按前聞友人說彼處新寧屬有甲乙二人善友同往舊金山合股採金一去十二年半起倒屢矣甲忽有倦鳥思還之想時方聞一礦數月殊無所獲因促乙清割欲斂餘資獨返為乙力勤不許期以盡月方許之甲遂無意於礦務日逍遙礦廠之旁一日乙與伴俱在礦場力作甲於廠外無意擊破烟灰於團石上忽覺金光燦然大為驚異拾瓦割之其色益顯大喜更以泥塗之狂奔私報於乙乙亦喜二人互商遂請於土官先派差代守又電告上憲次日令運出一罐之三百餘磅於是政府傳甲乙至賀之曰此雖天賜爾之極大財運究非王家也鑑所鍾爾二人取之終歸鎔變曷若王家購之以為鎮庫寶爾二人亦可歸享餘年不必在此經營逐也但不知汝二人所欲之數何如耳二人齊答曰一萬是矣政府遂與購之又另賜以川資並為之代匯保護二人至港確言此事在數十年前甲乙歸時已開海禁矣今西報所載豈以此金耶據其所值又似過於三萬餘磅多矣

新炮駁人○西報又云美政府於小呂宋之役今尚未平頓覺躁急刻用美製新製一炮擬俟全風薦爽之時運動軍前試用美製督以此處覺欣悅偶一疎失雖決西江水不能洗其心跡推情而言拾者固為歡慶躍失者或鬻子以償喪生自白無所不至雖云小節自能感動鬼神如裴晉公之貴賤倏異豈偶然哉然在濁世中固自難得而况數齡小子終屢且貧能循賢母之訓成此美德乎噫是可表矣閩童林天壽五齡而孤母楊氏撫之住山洞後客年屆舞勺母使就隣望讀初三補放學歸路拾一巾包啓視有當票一紙銀四元大喜持歸白母究其所來曰人不窮不當物且不知作何急用母子雖窮兒之程遠大更不宜貪此不義物若人於急難中爾能持而還之亦一小陰德也童聞母言欣喜從命持歸原處立俟俄兒一老嫗眼圈紅四處瞻顧色甚彷徨若尋細物童問之嫗具以告曰奉主命典衣急需今失去童如拾得還我當予以菓資童聞其數符原包與之回身便走嫗大喜尾之識其門歸告主婦婦亦義之明日親詣童居拜識詢知母賢嘆羨不置臨行另出一元強予童襟中而去本館訪事人言如此執筆人曰子固奇其母尤奇臨財而不苟處貧而不貪吾知必昌也因紀之以勵世

錫務日紀○初五日只由勝律入口者一段計三百九十九條

賢母孝子○還遺小節目諸說部載因此食報不一而足蓋人於極困迫之中四處張羅得些須不啻續命金丹又或奉主人之托或攜助義資偶一疎失雖決西江水不能洗其心跡推情而言拾者固為歡慶躍失者或鬻子以償喪生自白無所不至雖云小節自能感動鬼神如裴晉公之貴賤倏異

報館倩代○西報又云報館立言有時因傳聞失實冒罪于衆為人告發或偶預人家觸及時忌口處司言之位安能守三緘之戒多言必失在所難逃故俄國各報館常僱一人待承上項各罪設若遇事始終堂供牢禁皆歸其代身年酬金二百磅然向來祇有一人名那窩者曾代某報館坐牢四個月此外未多見蓋報館之誤亦甚少也

德添砲隊

○西字報云德國議院度支部人員互商陸軍添設砲隊事宜兵部大臣派令與義之提督布克立牙氏曰本軍門核計德國陸軍每一大隊有砲一百二十六門法國則每隊有砲一百三十八門俄國則每隊有砲一百一十八門現在德砲隊共得四百九十四旗砲二千二百二十六門俄國砲隊共得五百零四旗砲三千零七十門其半有二百二十旗並不定在歐洲從役者以此比例是四年後德國砲隊應得五百七十四旗砲二千九百八十一門矣

府案彙譯

○巫人夏兒野咯

夏兒伊士邁

○長崎報云高麗情形將變為民主之國因其政府並無權利故也譯字林西報

○德添砲隊

○西字報云德國議院度支部人員互商陸軍添設砲隊事宜兵部大臣派令與義之提督布克立牙氏曰本軍門核計德國陸軍每一大隊有砲一百二十六門法國則每隊有砲一百三十八門俄國則每隊有砲一百一十八門現在德砲隊共得四百九十四旗砲二千二百二十六門俄國砲隊共得五百零四旗砲三千零七十門其半有二百二十旗並不定在歐洲從役者以此比例是四年後德國砲隊應得五百七十四旗砲二千九百八十一門矣

○巫人夏兒野咯

夏兒伊士邁

○長崎報云高麗情形將變為民主之國因其政府並無權利故也譯字林西報

○德添砲隊

○西字報云德國議院度支部人員互商陸軍添設砲隊事宜兵部大臣派令與義之提督布克立牙氏曰本軍門核計德國陸軍每一大隊有砲一百二十六門法國則每隊有砲一百三十八門俄國則每隊有砲一百一十八門現在德砲隊共得

於平陽女郎也。誼屬葭莩，既愛其貌，復慕其才。一見之餘，如繭自縛。乃令其夫人迎之，來家導以風情，諸事遂得調戲成姦。又以英皇之說進女，亦從而不拒。是一夫二婦形影不離。有時爾唱吾和，有時共枕聯床，相得之歡難以言諭。詎料醜聲外播，好事多磨，爲女族所知，禁女不得往來。紳望眼欲穿，計無所出。又由其夫人轉託延陵某親串設法，賺女郎出外載以扁舟。一葉至浙，至申，飄然無定。繼知女族開莊議事，行將涉訟。紳乃選擇吉日與妻妾同完花燭，又託延陵致書女族，代爲調停。而孰知延陵詞太激烈，其書畧云：女公子與吳興一事，木已成舟，不如將錯就錯，棄嫌尋好，猶可曲全顏面。若執意吹求，則貴族諸公將不免爲元緒先生矣。以致觸怒女族，於何地是不可以不從長計議。至牽涉某紳本係兩端，株連前報所云，發押待質，公所殊不確也。錄新聞報創刊急氣，卽從而中之。或半明半滅，或闇然無光，以致黑暗之中鬼蜮百出，難保不鼠竊潛發。故智復萌，噫！其果各舖戶之不留心耶？抑當道督責不眞，致流此弊耶？亦可惜矣。○閩海關流弊由來已久，而又莫甚於廈門。聞有委員帳房王勣生其權尤大。凡一切事件，莫不聽其指揮而委員以下均成虛位。商旅受其荼毒，忍氣吞聲，慘苦不堪。非特殃民，而且誤國。安得幹員從而救正之？則萬幸矣。

鷺島夏雲 ○廈門十家燈之設，以去歲薪桂米珠各路游勇恒集於斯，往往人靜更深，攔途生事故。設十家燈爲防範，然善始尤貴，善終無如甫見匪爭打單。○順德著名巨匪溫九迭，經官紳懸賞銀五千元，購拿無如。該匪曾至邑中，所屬各磚窑勒索打單銀若干，惟窑東恐其滋擾，准予給納。又有區新傅賀開各匪，亦向各窑索討打單。溫九迭，諸區新等謂此乃順德地方，爾輩越境於理不順。區匪則謂我雖越境索討，爾奈何？彼此須決一勝負。勝者收取，負者作爲罷論可也。現兩黨議往某處，敵以分雌雄。惟該窑東等恐兩黨藉端猝來搶掠，已嚴爲戒備矣。

道士失去照妖鏡 ○有茅山道士張某，居住六馬路左近，託言藏有照妖鏡，專爲人家驅除妖邪。瞎三話四，無非騙人。錢而已。閩北王姓家婦患病日久，延醫無效。有薦道士用法禳之。道士至設壇於堂，手執照妖鏡，口中喃喃不知作何語。忽閉目凝神，靜坐椅上，久之鼻息如雷。衆皆知其入黃粱夢也。暗取其手中鏡，匿之他處。道士醒尋，鏡不得。自言適在南天門見托塔李天王，求其捉妖。一轉瞬間，被楊戩足下，啞天狗將鏡啣去。然失此鏡，必使六丁六甲尋得方能除怪。言罷匆匆遁去。

梟案告白 ○特字通知 諸商翁知悉茲因本坡長利號于西七月三號呈稟臬署，因合隆號生理倒閉，遵行報第茲奉臬司之命，定于西九月廿九號即華七月廿四日究辦此案，謹此佈。聞

大清光緒二十五年七月初六日 大英一千八百九十九年八月十一號

光緒廿五年六月廿九日

辟疫潔淨藥水招售 ○敬啟者，現因核症流行，凡各舖戶宜用辟疫潔淨藥水沾濕屋內，以便保護居人。不虞茲本藥房製便，且上辟疫潔淨藥水，待沽每罐價銀五角。諸君光顧者請到土庫街四號門牌本藥房採買便是。此佈。

英一千八百九十九年五月卅一號

新到狗標頂上洗淨污穢消除疫氣藥水 ○啓者，本號有代理英京畏里公司製造項上狗標洗淨污穢消除疫氣藥水，曾經上等醫生義里比君驗過。云此藥水製造得法，大有裨益於人。凡住屋病所，大小水溝廁所以及馬房、雞鴨、豬狗寮與夫有污穢之所，若將此藥水沾潤，可以立除其氣。卽遇有瘟疫時症，以此藥水遍灑，可免傳染之患。久經試驗，應效不差。且復價廉，誠爲便用。諸君賜顧者，祈移玉到義興街門牌二十八號內採買便是。此佈。

光緒己亥年四月廿四日

代理宜安保險洋面告白 ○啓者，本號代理香港宜安保險有限公司專保洋面輪船，往來貨物保費相宜。至遇賠償等事，俱從妥速辦理。準本月十四日起，諸翁光顧請移玉到上庫街門牌四十八號，敝號賜教是荷。謹此佈。聞

英欲囊括揚子江平原 ○前日英外務次官捕氏，定揚子江平原語義，事見倫敦電報。蓋此事由西五月二日，氏在下院答議士拉氏問也。拉氏問曰：英俄協商約文中定揚子江平原，或曰此間鐵路成，唯止雲南府得不能償所失也。其二蘭州南寧間，延長百里，許或曰此間鐵路雖可奪，而利於其航業，亦非鮮少也。法人在東京者尤憂之。其三起自北京內地，至南寧，延長約百二十里，或曰此間鐵路利於英國商業，多而利於法國商業，少。以是觀之，布築此三線鐵路，不如止也。此乃馬玖士氏之說也。果然否乎？法政府則銳意欲布設此第一線路，曩日在東京，行債券實由此故也。頃總督往雲南，亦爲此事，如營業收支額現時暫措之法，政府布築此鐵路，以欲扶植其國力耳。

英欲囊括揚子江平原語義事，見倫敦電報。蓋此事由西五月二日，氏在下院答議士拉氏問也。拉氏問曰：英欲囊括揚子江平原，或曰此間鐵路成，唯止雲南府得不能償所失也。其二蘭州南寧間，延長百里，許或曰此間鐵路雖可奪，而利於其航業，亦非鮮少也。法人在東京者尤憂之。其三起自北京內地，至南寧，延長約百二十里，或曰此間鐵路利於英國商業，多而利於法國商業，少。以是觀之，布築此三線鐵路，不如止也。此乃馬玖士氏之說也。果然否乎？法政府則銳意欲布設此第一線路，曩日在東京，行債券實由此故也。頃總督往雲南，亦爲此事，如營業收支額現時暫措之法，政府布築此鐵路，以欲扶植其國力耳。

英代築路 ○倫敦郵報云：某日英外部侍郎布路里克氏，在議院宣言，英商承准建築中華鐵路，計共長二千八百西里。議紳聞言，莫不稱讚。茲將擬造各路彙爲一冊，譯列左方。一、北方鐵路，由滻縣煤礦平定州煤礦與梁陽地方鐵路，約二百五十西里。但與俄人意見不合，故山海關外，祇接長二百西里。其欵則以現有之京榆鐵路及由山海關至新民廳鐵路，進項抵償。二、北京公司承辦各鐵路，曾稟准山西省中，如有支路或行船水道，有益於山西各礦運煤者，皆可隨時興辦，現計接連滻縣煤礦平定州煤礦與梁陽地方鐵路，約二百七十西里。另准自蘇州至杭州，建造鐵路一百二十西里。又自蘇州至漢口，鐵路約六百西里。又與美人合本承築由廣州至漢口，鐵路約六百西里。加入已准興築之一千五百西里，預計興築之滇緬鐵路，七百西里。及英德合辦之六百西里，各得其半。實共六百西里。總覈其數，蓋適符二千八百西里云。

俄預韓事 ○俄大臣克佛勞夫云：今高麗必有變動，俄人當預備干預之法。譯字林西報。

兵艦將至 ○中國購造鐵甲兵艦，茲聞續竣之海，天海騎兩艘，身長有四十餘丈，寬十餘丈，約於初十日前後可以駛抵天津。大沽口水師營務處得信之下，當即稟知制軍，行將派員驗收，并遴選管帶等弁矣。

請留敎習 ○武昌采訪友人云：湖廣督轄接奉總理各國事務衙門電，開日下庫儲支餉各省防營延聘西國敎習，靡費甚鉅，擬仿照江南自強軍之例，將西敎習概行裁撤，以節餉需。由戶部入奏奉旨，允行應卽遵照辦理。等因督憲張香帥以鄂省各防營惟護軍營練習洋操，曾延德人充敎習，現在訓練漸著成效，似未便惜。此小費以致廢於半途，况訂立合同，尙未期滿，所需薪水未可短缺。分文應請暫准留營俟期滿後，看察情形再議裁撤。刻已電請總署代陳，想可仰邀。愈尤也。

母庸練將 ○練將學堂裁撤已紀，昨報茲接金陵友人來信云：兩江督憲劉峴帥前因夙將凋零，軍政廢弛，標防統帶類多紀律不諳，以致統率不得其人，營務難期振作。因於省垣創設練將學堂，挑選督標將弁，年力強壯，文理粗通者入堂授以古今兵書戰策，暨中外操法陣圖，培植人才，用意頗極深遠。自今春開堂以來，迄今甫歷三月，近者查辦江南事件，大臣剛子良中堂言於峴帥，以爲當今之世，練兵實爲急務。若將材卽可，由得力兵弁，中論功超擢，況現值餉糈奇絀之時，此事自可從緩。峴帥聽之，遂於本月某日飭兩江營務處陶渠林觀察將學堂裁撤，堂中諸將弁已一律遣散矣。

特託友人詳加查考，茲來函，殊爲詳確。爰急錄之，以供衆覽。蓋某紳係出吳興，世居北張家巷，素性風流，專以問柳尋花爲事。雖聽鼓之江輶，往來蘇申兩地，見妻妾同負控案，再志。○蘇垣某紳妻妾同圓，被人告發一節，業經兩志前報。本館以事屬奇聞，且兩造文係巨族，而案中牽引之人，亦皆一時名宦，故